



Митрополит Иларион: Кончина Иоанна Предтечи – это час славы Божией



11 сентября 2018 года, в день Усекновения главы Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна, председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата, ректор Общецерковной аспирантуры и докторантуры имени святых Кирилла и Мефодия митрополит Волоколамский Иларион совершил Божественную литургию в московском храме Усекновения главы Иоанна Предтечи под Бором. Этот храм входит в комплекс Черниговского Патриаршего подворья, в зданиях которого размещается Общецерковная аспирантура и докторантура имени святых равноапостольных Кирилла и Мефодия.

Архипастырю сослужили проректор Общецерковной аспирантуры и докторантуры по учебной работе иеромонах Иоанн (Копейкин), проректор ОЦАД по воспитательной и социальной работе протоиерей Михаил Немнонов, исполняющий обязанности проректора ОЦАД по учебной работе иеромонах Павел (Черкасов), сотрудники ОЦАД в священном сане.

В храме молились преподаватели и учащиеся Общецерковной аспирантуры и докторантуры, многочисленные прихожане.

После сугубой ектеньи митрополит Иларион вознес молитву о мире на Украине.

По окончании богослужения, обратившись к верующим со словом проповеди, архипастырь сказал:

«Во имя Отца и Сына и Святого Духа!

Всех вас, дорогие отцы, братья и сестры, поздравляю с престольным праздником нашего святого храма – днем Усекновения главы святого Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна.

Это событие неслучайно входит в число церковных праздников. По человеческим меркам оно кажется ужасным и трагическим, ибо в силу людской злобы, зависти Божий пророк был усечен мечом, а его отсеченную голову принесли на блюде незаконному четвертовластнику Ироду. Но Церковь во всех событиях подобного рода видит не только явление человеческой злобы, но и конечное торжество Царствия Божьего.

Если мы вспомним, как Господь наш Иисус Христос готовил Себя к смерти на кресте и как Он предсказывал об этом Своим ученикам, то станет ясно, что и Он в Своем страдании и унижении видел славу Божию. Потому что незадолго до Своей смерти, когда Он уже знал о той муке, что Ему предстоит, когда предвидел, что в Иерусалим Он войдет со славою не для того, чтобы восхитить земную власть, но чтобы пострадать и умереть, Он обратился к Своему Божественному Отцу со словами: «Отче! прославь Сына Твоего» (Ин. 17, 1). И люди, которые стояли рядом, услышали глас Божий с неба: «И прославил и еще прославлю» (Ин. 12, 28). И не только жизнь Иисуса Христа была явлением славы Божией, но и смерть Его в наивысшей степени тоже стала явлением славы Господней. Ибо немощь человеческая преодолевается силой Божией, и если человек отдает свою жизнь за людей или же умирает за истину, то в этой смерти слава Божия является всему человечеству.

Кончина Иоанна Предтечи была ужасной только по человеческим меркам, но по меркам Божественной любви и Божественной справедливости – это был час славы Божией и славы человеческой, ибо еще один человек сложил свою голову за дело истины. И как при жизни Иоанн Креститель проповедовал Господа Иисуса Христа и говорил: «За мной идет Сильнейший меня, у Которого я недостойн развязать ремень обуви; Он будет крестить вас Духом Святым и огнем» (Лк. 3, 16), – так и после смерти своей, сойдя в адские бездны, как повествует церковное Предание, он проповедовал Христа и уготовал путь Его. Да и сейчас

этот великий проповедник Божией правды стоит перед нами и своим перстом указывает на Господа Иисуса Христа, как он когда-то указал двум своим ученикам, говоря: «Вот Агнец Божий» (Ин. 1, 36).

Мы прославляем Иоанна Предтечу не только как того, кто две тысячи лет назад уготовал путь Обетованному Мессии, прямыми сделал стези Ему, но и как того, кто и сейчас открывает нам путь ко Христу. И в этом святом храме, где образ Иоанна Предтечи в иконостасе и на фресках напоминает нам об этом великом пророке, мы собираемся всякий раз, когда празднуем его память. Мы поминаем его святое имя на каждом богослужбном отпусте и всегда на проскомидии. Мы молимся ему, чтобы он открыл нам путь ко Христу и чтобы этот путь для нас был беспрепятственным. Чтобы мы, как его два ученика, распознали в Господе Иисусе Христе нашего Спасителя и вся наша жизнь стала подвигом служения Ему.

Я сердечно поздравляю с престольным праздником всех начальствующих, учащихся и учащихся Общецерковной аспирантуры, всех прихожан нашего святого храма, и желаю, чтобы по молитвам святого Иоанна Предтечи все мы восходили от силы в силу на том пути, который ведет нас к Господу Иисусу Христу и в Царствие Небесное. Аминь».

Служба коммуникации ОВЦС

Фото пресс-службы ОЦАД